

# LA OPINION PÚBLICA.

PERIÓDICO POLÍTICO É INDEPENDIENTE.

HEMEROTECA MUNICIPAL



Se publica todos los días por la tarde excepto los domingos.—Precio de suscripción: En Madrid 4 rs. al mes, y en provincias 16 rs. por trimestre, franco de porte.

Se suscribe en la redacción, calle de la Cabeza, núm. 29, cuarto bajo; y en las librerías de Monier, Carrera de S. Gerónimo; Cuesta, calle Mayor; Gaspar y Roig, calle del Príncipe; Salas, calle de Toledo; y Gonzalez, plazuela de Santo Domingo.

En provincias en las principales librerías ó por carta franca á la redacción con letra del importe de la suscripción. No se admite correspondencia que no venga franca. Se admiten anuncios y comunicados, los primeros á cuarto la línea para los suscritores, y dos cuartos para los que no lo sean.

## PARTE POLITICA.

Hay momentos en que aparece tan nebuloso el horizonte de la política europea que por muy fríamente que el hombre sensato quiera juzgar los sucesos para preveer el porvenir, su espíritu contristado no advierte ni calcula mas que horrosos desastres.

Hoy vivimos en uno de esos momentos; están en abierta pugna todos los principios, reina una rivalidad terrible entre todos los hombres; y la suerte de los pueblos está como zozobrando en la sangrienta contienda que sostienen aquí los que mandan, allá los que mandan y muchos de los que obedecen.

Por nuestra parte sentimos que de tal manera se compliquen los sucesos, porque siempre da eso lugar á males gravísimos; opinamos que en el día quien mas contribuye á que los sucesos se compliquen son los gobiernos que no saben ó no quieren dirigir sino á fuerza de oprimir y violentar; pero tenemos también la convicción profunda de que por muy eminente que aparezca el riesgo de la civilización, al fin triunfará, en la libertad donde la libertad está amenazada; en el orden donde el orden está comprometido. Esta es la ley del progreso.

Si alguna duda tuviéramos, las últimas noticias de Portugal, que en otro lugar insertamos, nos las quitarían del todo. Un ministro de la reina había logrado hacerse odioso al pueblo por su administración poco liberal, personalísima é injusta. Un militar distinguido dá el grito de rebelion y le contestan todas las clases; el rey sale en persona á combatirlo, pero como lo que defendía era una causa generalmente aborrecida, el ejército y las poblaciones le fueron contrarias y tuvo que darse por vencido. Tembló Portugal; las demas naciones temieron por su futura suerte; y muchos vieron detrás del triunfo de Saldanha la abdicacion de la

reina, detrás de la abdicacion de la reina española por el suelo portugués cuantas lástimas lleva consigo la anarquía.

Y á pesar de estos cálculos la cuestion se ha resuelto de otro modo. Derribado el ministro que escitó con sus desmanes y desaciertos las iras populares, el caudillo de la revolucion entra victoreado en Lisboa, es recibido con grandes muestras de aprecio por la augusta persona que ocupa el trono, y reformada la carta, es probable que todo vuelva á un estado normal y tranquilo y mas próspero que lo ha sido con la política del conde de Thomar.

La justicia triunfa siempre de la arbitrariedad: la razon y la verdad del error y el capricho: la agitacion y los trastornos no duran de ayer, y la historia en su vario y prolongado curso nos manifiesta que todas las conquistas de la civilización se han hecho á costa de grandes sacrificios, ora haya sido por medio de combates, ora por medio de privaciones, ora, como hoy sucede, cuando el poder público es torpe ó tiránico, por medio de levantamientos.

Siendo así, ¿por qué causa se cree por algunos arriesgada la felicidad de un Estado siempre que vence el pueblo? ¿por qué muchos ligan en todas ocasiones la paz y el orden con la victoria de los gobiernos?

Aparte de su insubordinacion, si el duque de Saldanha procede con tino en estas criticas circunstancias, se habrá asegurado el orden y dado un paso el pais portugués en la senda del progreso.

Antes de ahora se habia hablado de una promocion numerosisima para el honroso cargo de senadores, contándose entre las personas á quienes ha de caer esta suerte los Sres. Cerruela, Retamoso, etc. Nosotros no habiamos querido dar asenso á la noticia, porque no veiamos ninguna razon que abonase una medida

Un veloncillo de metal, colocado sobre un velador, despedía una luz incierta que apenas dercambaba un leve reflejo á las piezas exteriores, que se hallaban completamente á oscuras; así es que al presentarse aquellas dos mujeres en el último gabinete que servia como de estudio, á juzgar por una sencilla papelería y una mesita, que con tres sillas formaba todo el ajuar de la modesta estancia, sorprendieron, por decirlo así, á un hombre, postrado, el cual descansaba pensosamente en un sillón de brazos, y que parecia dormido.

Abrió éste los ojos y quiso hacer un esfuerzo para incorporarse; pero un grito agudo de dolor, le dejó como clavado sobre aquel asiento de baqueta, rechinando sus dientes como dos pederales que se desgastan.

Margarita se adelantó hacia él, y aplicándole á su boca la palma de su mano, ahogó la cariñosa frase con que su esposa la saludaba. Sostuvo su frente por la que corrían gotas de un frío sudor, y las secó en silencio con sus labios. Su estraña y muda suspension se prolongó algunos instantes.

Poco á poco se tranquilizó aquel hombre, y consiguió con algun esfuerzo mover una de sus piernas monstruosamente inflamada y envuelta entre bayetas, y aun levantarla lo suficiente para que las oficiosas mujeres que le asistían lograsen introducir un banquillo, faci-

de tal trascendencia; ya la vamos creyendo no viéndola desmentida por los periódicos ministeriales.

Prescindiendo de los méritos de las personas designadas, como el motivo de esta promocion parece ser el contrabalancear el espíritu hostil que preside en el alto cuerpo colegislador al proyecto del arreglo de la deuda, no podemos menos de reprobala por altas razones de conveniencia y decoro.

Y en efecto, si cada vez que se presume la hostilidad del Senado se hubiera de hacer otro tanto ¿qué significacion tendria en la marcha política del Estado? ¿Qué salvaguardia poderosa vendria á ser de los intereses del pueblo contra la arbitrariedad, la mala intencion ó los errores del gobierno? Convertida entonces la cámara vitalicia en un instrumento del poder, á causa de estas promociones numerosas, perderia todo el prestigio que debe tener para ser respetable á los ojos de la opinion pública.

Introducido este medio, como llegó á hacerse en Francia en tiempo de Luis Felipe, el Senado representará un número mas ó menos grande de votos, pero de ninguna manera la conciencia maduramente formada acerca de los negocios que se sometan á sus deliberaciones; abiertas por tan leves causas las puertas del Senado, poco á poco irán teniendo entrada personas de menos importancia y entonces también allí tendrán lugar las escenas agitadas y ardientes de la cámara que representa mas particularmente el espíritu y las necesidades del momento.

Hemos recibido un manifiesto del Sr. Ordás Aveilla dirigido á *Todos de todo*, que por su grande estension no insertamos en nuestro periódico. Manifiesta en él el propósito de retirarse al silencio del hogar doméstico, y de no presentarse como candidato hasta que sea es-

tándole por este medio un apoyo que lo permitia estar en mas cómoda postura.

Baltasar, pues este era su nombre, les agradeció con una triste mirada tan amable solicitud.

Su rostro, al sonreírse, era grave y respetuoso; sus cabellos grises, herizados por el dolor, fueron gradualmente perdiendo su tension nerviosa, y una amarga expresion de placer animó aquella fisonomía macilenta y escuálida, como una débil chispa las cenizas de un hogar sin lumbré. Sus ojos penetrantes, y en los que aun se vislumbraba la fogosidad de sus pasiones violentas, formaban un singular contraste con la débil constitucion de su cuerpo, enervado por los padecimientos de la gota; única dolencia que jamás habia padecido, y que hacia algun tiempo le aquejaba.

Su voz fuerte y sombría resonó por último al pronunciar estas palabras solemnes.

—Este mal es mas fuerte que yo, y es el castigo sin daga de mis faltas!

Su esposa le contestó interrumpiéndole con afán:

—Has tenido bastante paciencia para sobrellevar otros mayores sufrimientos, y mas grandes pesadumbres!

—Si...  
—Los males del cuerpo no son los que deben llorar-se: para todos se halla remedio, cuando Dios lo permite; pero hay desgracias... irreparables!

## FOLLETIN.

### LA ENFERMA DEL CORAZON.

NOVELA ORIGINAL DE

D. GREGORIO ROMEROLARRAÑAGA.

#### CAPÍTULO SESTO.

(Continuacion.)

La habitacion se reducía á cuatro ó seis piezas, adornadas con pocos muebles; en cuya sencillez y pulcritud se echaba de ver á un mismo tiempo la escasa fortuna y el esmerado aliño de sus dueños: que no pocas veces la fina educacion y las buenas costumbres se retratan en el aseo y limpieza del aposento y del vestido; y en esta ocasion estaba bien representada la austeridad de principios del que hacia cabeza de aquella familia, hasta en la severa disposicion de los objetos domésticos.

tablecido el sufragio universal, pues con el método actual las elecciones son negocio de partidos y asuntos de policía. Saluda al partido progresista por sus sufrimientos y por su constancia é impugna á los demócratas de Variedades, la fórmula de *union* pero no fusion con el partido reunido en el Circo.

Parece que en la noche de ayer tuvieron una conferencia D. Alejandro Mon y D. Antonio Rios Rosas, en la que quedó resuelta, á lo que dicen, la candidatura de las oposiciones moderadas para la presidencia del Congreso. Aunque nada se sabe de fijo sobre lo que trataron aquellos personajes, generalmente se cree que ha prevalecido la candidatura del Señor Mon. De esta manera tendrán las oposiciones moderadas una derrota cierta é inmadura porque el candidato de oposicion nunca puede esperar el triunfo sin ayuda de los progresistas, y los progresistas nunca votarán al Señor Mon.

La *Nacion* de hoy dice tener entendido que van á ser trasladados de una universidad á otra los profesores que no han apoyado las candidaturas ministeriales en las últimas elecciones. ¿Habrá de llegar á tanto la intolerancia del gobierno? ¿De tal modo se habrá de distinguir su imprudencia? Si esto hiciere, no serán los profesores los que mas pierdan, sino los mismos ministros, ahora en el concepto público, despues sufriendo una justa expiacion. Entre tanto se hace un caprichoso medio de partido, rebajando su dignidad la noble clase del profesorado.

Parece que el gobierno ha separado á varios gobernadores, entre los que se cuentan, al de Barcelona, Cadiz, Sevilla, Zaragoza, Cuenca y Huelva, haciendo algunos ascensos y traslaciones de muchos.

El dia 13 del corriente á las tres y cuarto de la tarde falleció en Munich la duquesa de Braganza, viuda del emperador don Pedro, cuyas virtudes eran conocidas y admiradas por cuantos aprecian el valor de los príncipes á quienes deben sus pueblos instituciones liberales.

## ACTOS OFICIALES.

### Gaceta de hoy.

S. M. la Reina Madre continuaba ayer adelantando mucho en su curacion, habiendo permanecido algunas horas fuera del lecho, como en los dias anteriores.

Circular del ministerio de Gracia y Justicia.—Ha llegado á conocimiento del Gobierno de S. M. el deplorable estado de incuria ó de abandono en que se en-

—Yo lo sé! Tú eres una fiel compañera que me ayudarás siempre á sobrellevar las mias.

—Siempre!

—El infortunio nos ha unido, y él no debe separarnos! Qué diablos tiene esta niña? exclamó con brusca expresion, restregándose en la bata la mano, sobre la que habia caído una lágrima ardiente de Teresa: por qué llora?

—Por su hermano.

—Ernesto? No ha venido?

—Aun no.

—Cómo has vuelto á mi presencia entonces? El cielo habia empezado á compadecerse de nosotros. Serán tantos sacrificios estériles! Y Ernesto, dónde está? Volved á buscarle! No os presentéis delante de mí, sino en su compañía! Teresa, es tu hermano: no basta llorar por él: es preciso sacrificarse por recobrarle! Nos le habrá arrebatado?...

Y aquel hombre se revolvia en su asiento, y giraba en derredor sus ojos, en los que se traslucía el desorden de sus ideas.

—Margarita; mi pobre amiga... Si, si; volvamos en su busca; no me obligaréis á que os obedezca, quedándose en esta casa, mientras vos corráis en pos de mi querido hermano. Ya lo oís; mi tutor me autoriza para que le abandone; y no puedo resistir ni la cruel incer-

cuencan algunos archivos de escribanías del reino, porque al morir los servidores de las mismas se creen sus herederos con dominio absoluto sobre los protocolos, disponiendo de los instrumentos públicos como de otra cualquiera propiedad heredada, y no solo abusando del derecho de dominio particular, si es el oficio de los enagenados de la Corona, sino contratando, aun en los de libre provision del Estado, con los escribanos sucesores la entrega de los documentos autorizados por el antecesor, y reteniéndolos cuando no llegan á convenir en el indicado contrato. En este último caso se ha visto mas de una vez deteriorarse, perderse ó destruirse tan interesante depósito: y deseando S. M. (Q. D. G.) evitar males de tan grave trascendencia, se ha dignado mandar que se reencargue á las justicias, bajo su mas estrecha responsabilidad, el puntual cumplimiento de la ley 10, título 23, libro 10 de la Novísima Recopilacion; previniendo ademas á los Regentes y Fiscales de las audiencias que adopten las medidas convenientes para que en los juzgados de primera instancia denuncien los promotores cualquiera infraccion ú omision notadas sobre este punto, sin perjuicio de reclamar de los jueces respectivos las medidas urgentes que la naturaleza de cada caso requiera.

## NOTICIAS ESTRANGERAS.

### FRANCIA.

La sesion del 13 de la Asamblea legislativa empezó por adoptar sin discusion por 468 votos contra 64 un proyecto para abrir un crédito extraordinario de 33,399 francos, destinados á la construccion de un monumento en memoria del arzobispo de Paris, muerto en las barricadas de Paris el año 1849.

La orden del dia versaba sobre la discusion de un proyecto de ley sobre las tarifas del azúcar y café. En diferentes sentidos tomaron la palabra varios oradores, sin que ofreciera nada notable la sesion.

El general Duricu ha sido elegido representante de la Asamblea por el departamento de Landes.

Los miembros de la oposicion republicana de la Asamblea estaban convocados el 18 á una reunion con el objeto de deliberar sobre la conducta que habian de observar en la importante discusion de la reforma de la Constitucion.

En Mompellier se han practicado por la policia algunas visitas domiciliarias, las que han dado por resultado la aprehension de varias armas de fuego, pólvora y municiones.

Las *Hojas litográficas* de Paris dicen que el gobierno francés ha expedido despachos apremiantes para el representante de Francia en Lisboa. Ademas parece que el gabinete francés ha enviado al nuevo ministerio portugués una nota muy enérgica, la cual declara que la revolucion de febrero no podria eximir á la Francia de las condiciones establecidas en el tratado de la cuádruple alianza.

### INGLATERRA.

La cámara de los Comunes no se reunió el 13 del corriente, por no haber suficiente número. Se anuncia para el dia 27 una mocion de mister Baillie, provocando en contra del ministerio un voto de censura, con motivo de los asuntos de Ceylan.

Se esperan considerables sumas de oro, que llegarán

tidumbre que me mata, ni el deseo de mi corazon que me arrastra en busca de Ernesto.

—Bien, ya le encontraremos!

—El vive, si; una confianza interior me lo asegura: pero vive lejos de mí, y no acierto ya á sobrellevar su ausencia por mas que me esfuerzo.

—Teresa!

—Vos podéis decirle cuando se presente á vuestros ojos: «Yo he desafiado la lluvia y la ventisca por seguirle; me he lanzado en medio de los peligros, en una noche de revolucion, sola, guiada por el cariño que te profesó, abandonando á mi esposo y mi hogar; yo, á quien ningunos vínculos me enlazaban á tu suerte mas que los de la amistad!» Y él os sonreirá con inefable ternura, y os tenderá sus brazos agradecido!

—Hija mia, me haces sufrir.

—V yo; sangre de su sangre, huérfana como él, habiéndonos depositado recíprocamente en nuestro amor todos los afectos tiernos que se conocen: idolatría de padres; desinterés de hermanos; respeto de hijos; pasion de enamorados: Yo, por él, que lo es todo para mí, no he sabido hacer mas que llorar como una loca! Por qué me prohibisteis que os acompañase?

—Y dejar solo á tu tutor!

—Vuestro lugar era al lado de vuestro esposo: el mio, junto al corazon de mi hermano!

de Rusia á Lóndres dentro de algunas semanas. Una parte llegará en breve en el primer vapor, pero no se sabe el número fijo que contendrá.

Desde el 20 del presente mes no se exigirá para la entrada del palacio de Cristal mas que un chelin, durante cuatro dias de la semana.

El duque y la duquesa de Nemours han ido á visitar á S. M. la reina y al príncipe de Prusia, al palacio de Buckingham.

El duque de Wellington repartió esquelas de convite para un baile que debió dar el viernes 16 del corriente.

### ITALIA.

El rey Othon de Grecia estuvo el 11 recorriendo varias iglesias y establecimientos artísticos en Venecia; por la tarde se embarcó en el vapor *Vulcano*, tomando la vuelta de Grecia.

### PORTUGAL.

Los periódicos de Lisboa describen ya la entrada de Saldanha en aquella capital. Esta se verificó el dia 15 habiendo salido á recibirle tres vapores de la compañía del Tajo, empavesados y llenos de gente; en uno iban los alumnos de la escuela politécnica y del ejército, en otro el señor marqués de Bahada y sus amigos, y en el tercero don José Bernardó de Silva Cabral y convidados. Asi que el duque de Saldanha supo que S. M. la Reina le esperaba, desembarcó del vapor *Infante D. Luis* en que venia, acompañado de los ministros que habian ido á buscarle á su buque, del ayudante general Jimenez y de algunos ayudantes suyos. SS. MM. estaban en los balcones de palacio, cuando el baron de Luz se adelantó á anunciar la llegada del mariscal, á quien SS. MM. recibieron con la cordialidad que siempre han acostumbrado.

Entretanto se preparaba el desembarco de la division, que presenciaba una muchedumbre inmensa de gente, y que de vuelta al palacio dirigió en persona el mismo duque. El gentío era tal, que con dificultad pudo llegar á la secretaría de la guerra, donde estaba la duquesa, su esposa: allí recibió á una porcion de amigos suyos, y en seguida montó á caballo á activar la formacion de las tropas, que estaban ya en su mayor parte en tierra. Formadas las tropas, se colocó el mariscal á su frente, y dió los vivas á S. M. la reina, á la carta reformada y á los nobles habitantes de la capital.

Acto continuo marchó en direccion del palacio de las Necesidades, donde se pasó revista á los cuerpos de la division, que se componian de los primeros de cazadores y granaderos, quinto de cazadores, segundo de infanteria, noveno de cazadores y sexto de infanteria. Terminada la revista se retiraron las tropas á sus cuarteles. Por la noche hubo iluminacion y no ocurrió desorden ninguno.

El 16 pasó á felicitar al duque una comision de la municipalidad de Lisboa, la cual le presentó la correspondiente alocucion, en la que nos parece lo mas notable el siguiente párrafo:

«Algun dia nuestra posteridad dirá con nosotros que el mariscal Saldanha, arrojando destierros y desgracias, ofreciendo por la libertad cuanto ganó defendiendo la libertad, fué el igual de Washington, el primeros de los caballeros, el mas decidido de los ciudadanos.»

—Imposible! Ignorabas las calles de la capital: las casas de nuestros conocimientos: hubieran sido inútiles tus afanes. Aun yo misma, á no ser porque la muchacha que nos asiste, hace solo tres dias que está en la casa, y á nadie conoce, la habria encomendado esta comision, aunque peligrosa.

—Yo seré mas feliz que vos ahora, guiada acaso por esa luz impalpable, que iluminando el corazon, encamina á su encuentro á los que bien se quieren!

—No puedo consentirlo. A una mujer de mi carácter, ajada por los años, se la respeta: á una joven hermosa y sola, que vaga como perdida en la oscuridad de la noche, se la asalta: ó por lo menos se la ofende su decoro, cuando no se atropella su virtud. Tu llevarias tus enemigos en tus hechizos: yo tengo mi defensa en mis canas.

—Y Ernesto?

—La Providencia velará por él.

—Quién le volverá á nuestros brazos?

—El diablo! exclamó el tutor.

Y las dos mujeres se retiraron instintivamente y con asombro; pues en aquel momento el pestillo de la vidriera de la alcoba, mal sujeto en la nariz de hierro, se corrió con rechinar sordo, dejando entornada la puerta, por cuya rendija, sonó Margarita debía aparecerse, al criminal conjuro, el rey de las tinieblas.

(Se continuara.)

El mariscal contestó en los términos siguientes:

«Los votos y las felicitaciones que la cámara municipal de Lisboa acaba de expresarme en nombre de los habitantes de la capital del reino, son en extremo gratos á mi corazón.

«Antiguo soldado de la libertad nunca mi espada se desvenava sino en su defensa y en la de la patria. Compañero y amigo del emperador D. Pedro, quiero acabar como él, bendecido de este pueblo bueno y generoso que me ha recibido tan cordialmente en sus brazos.

«Decid, señores, á los habitantes de Lisboa, que las efusiones de alegría con que ayer me acogieron, animaron el fuego de mis ancianos días y remozaron mi entusiasmo por el bien común. Decidles que las coronas de oliva que ayer me ofrecieron me son mas gratas todavía que la corona de laurel que mi espada tuvo la suerte de recoger en nuestras luchas de independencia y libertad. Decidles, finalmente, que los afectos que esta leal ciudad y todo el país me ha prodigado, me constituyen en una obligación de honor, en una deuda sagrada á que quedan empeñadas mis canas que pondría en vuestros manos como D. Juan de Castro, si pudiese suponer que dudáseis de mi palabra.

«Señores, cuento confiadamente con la cooperacion del pueblo no solo de Lisboa, sino de todo el reino, para llevar á cabo la obra de nuestra regeneracion, que se resume en estas cuatro palabras: justicia, libertad, orden y moralidad.»

## NOTICIAS DE PROVINCIAS.

Todos los diarios de provincias que hemos recibido por el último correo, llenan sus columnas con el concordato publicado por la *Gaceta* y con el resultado de las elecciones generales que han insertado los periódicos de esta corte. De noticias locales nada absolutamente contienen, sucediendo lo mismo con las cartas de nuestros corresponsales.

Ha vuelto á suscitarse en los diarios de Barcelona la importante cuestion sobre las obras del tunel de Valldriera, cuya completa realizacion tan lisonjeras esperanzas habia hecho concebir á los amantes de la prosperidad y riqueza de aquel país. Mucho ganarian, en efecto las risueñas comarcas de Vallés con la abertura de esa via de comunicacion.

De Cervera escriben con fecha del 12, que no se confirma la noticia que corrió en aquellas comarcas estos últimos días, referente ha haberse presentado cinco oficiales que pertenecieron al ejército carlista, los cuales se proponian levantar una partida. En todo aquel país reina la mayor tranquilidad, y no hay temores de que pueda alterarse, por nada, y menos que nunca en la actualidad, pues todos los habitantes están contentos con la abundantísima cosecha que esperan recoger.

VALLADOLID 18 de mayo.

Hace cinco días que tenemos en esta ciudad á la Serma. Señora infanta doña Josefá Fernanda con su esposo y servidumbre; se han establecido en el palacio de S. M. la reina, donde han ido á ofrecerle sus respetos en todos estos días el señor obispo, el cabildo eclesiástico, el capitán general, gobernador civil, junta provincial, ayuntamiento, todos los oficiales superiores y demas autoridades civiles y militares: á esta señora infanta se le han dado en esta ocasion pruebas de las simpatías que dejó en esta ciudad, pues fueron hasta á dos leguas de Valladolid á recibirle multitud de personas de todas posiciones que se esmeraron en demostrarle el mucho cariño que le tiene Valladolid. Parece que S. A. está ya en los últimos de su embarazo, y tendremos el gusto de que se bautice en nuestra ciudad el niño que dé á luz.

La atencion pública está fija estos días en la ciudad de Málaga en el inmenso número de jureles que se están pescando. Llegan llenas á aquellas playas diariamente muchas barcas cargadas de jureles, y ya no se sabe que hacer con tanto pescado. Para dar una idea de la abundancia, basta decir que se vende la arroba á real. Es seguro que ningún pobre se morirá estos días de hambre, así como es probable que mas de uno vaya á digerirlos al otro mundo.

En la villa de Sabadell (Cataluña) se ha ensayado uno de estos últimos días con feliz éxito la iluminacion por medio del gas de agua. Seis faroles colorados en la plaza despedían una luz clara y brillante.

SIERRA MORENA.

Hace pocos días que fueron robados en la sierra de Córdoba, junto al cerro Muriano, Manuel Monge y

Juan Ortiz, por dos hombres armados de escopetas, que les quitaron una carga que llevaban con varios efectos. Por la autoridad competente se practican diligencias para la captura de los criminales. Desearíamos que varios escarmientos pusieran coto á estos atentados, que dan una pobre idea de nuestra cultura.

De Lugo escriben que á causa del mal tiempo que hacia, temian aquellos habitantes que en el maíz, las patatas y otros frutos que acaban de sembrarse se pierdan, á pesar de los buenos auspicios que presentaba la cosecha. Así es que el centeno en el último mercado del 9 del actual ha subido á 35 1/2 rs. la fanega.

## MISCELANEA.

En uno de los últimos números del *Delta* de Nueva Orleans leemos la relacion de un suicidio singular que ha ocurrido en aquella ciudad. Otro diario, que parece poco dispuesto á dar entero crédito á la relacion de nuestro colega, confiesa que por lo menos una parte de la relacion debe ser exacta en atencion á que los tribunales se han apoderado del asunto. Salvamos de antemano nuestra responsabilidad por la exactitud de la relacion del *Delta*, que es como sigue:

«Un sastré francés llamado Carlos Rousset, que vivia en la calle de S. Carlos, perseguido por constantes reveses de fortuna, concibió la idea de suicidarse, único antidoto que le quedaba por aplicar á sus heridas y penurias. La idea mereció la aprobacion de su esposa, para quien la muerte era preferible á la vida de miseria y privaciones que en vano trataban de dosechar. La madama con sus puntas de parisiense, no solo aprobó la idea, sino que la calificó de heroica, y desde luego le manifestó al marido su determinacion de participar de la misma suerte. Los que habian luchado en vano contra el torrente de la adversidad, debian juntos aventurar lo que aun les quedaba: la existencia. Se dió el parabien porque tenia en sus manos los medios de llevar á cabo tan diabólico plan, y manifestó al marido la alegría que sentia en razon á que conservaba aun una cantidad considerable de arsénico con que acostumbraba envenenar á las ratas, que de paso sea dicho, eran inofensivas puesto que los esposos Rousset ayunaban con frecuencia por necesidad. Como pasó preliminar se examinó la cantidad del arsénico, conviniendo los esposos en dividirla entre sí por partes iguales. En seguida se sentaron á la mesa, teniendo por únicos testigos un par de vasos de vidrio y una botella de vino. El arsénico pasó á los vasos, en proporciones iguales, y el vino ocupó el resto. Los esposos cesaron de hablar, y aun parecia que habian perdido la facultad de accion: quizá se despedían del mundo que tan mal los habia tratado.

Al fin rompió el silencio la esposa con estas palabras: «¿Qué tienes querido Rousset, que no bebes? ¿Tienes acaso miedo?» «Miedo! exclamó aquel miedo en un francés?» y apenas habia acabado de hablar, cuando se debió todo el contenido del vaso. En aquel momento, la parisiense debió acordarse del proverbio que dice: «mas vale mal conocido que bueno por conocer» porque en lugar de imitar á su marido, arrojó el veneno en el suelo tomando en su lugar un buen trago de un líquido que sin temor de equivocarse podría jurar cualquiera que consultase su olatto, que era el fngo de la caña fermentada. El marido no dejó de sospechar algo, pero ella consiguió persuadirlo de que en el momento que fuese enterrado con toda la decencia posible, única cosa que la inducia á sobrevivir á su querido compañero, iria á unirse á él. Mr. Rousset espiró poco después, pero queda aun por ver si su esposa cumple la promesa que le hizo. Muchos han llegado á poner en duda su intencion, en vista del tiempo que ya transcurrido desde que ocurrió el envenenamiento del bueno de Mr. Rousset.

Antes de ayer tarde se hundió en Carabanchel de abajo una casa que construía el dueño de la fonda de dicho pueblo, arrastrando tras sí á los trabajadores los cuales salieron lastimados, y uno de ellos en un estado de tal gravedad, que fué preciso conducirlo al hospital. La autoridad local se constituyó en el sitio de la catástrofe y tomó las medidas mas convenientes.

En la tarde del viernes falleció en el hospital militar de esta corte el sargento de artillería Luis Alvarez que el día 21 de abril atentó contra su vida disparándose por bajo de la barba su propia carabina. La explosion le habia privado de las mandíbulas, lengua y vista, mas como no le hubiese tocado al cráneo ha conservado despejadas sus facultades intelectuales hasta la última hora. Al llegar al hospital, poco después del terrible atentado, queria aun proseguir su fatal designio, tratando de desgarrarse la espantosa herida. Mas al escuchar la voz de la religion, cuando el capellan del establecimiento, después de hacerle conocer en toda su deformidad el crimen que habia cometido, le ofreció el perdón en nombre del Dios de bondad que habia venido á salvar al hombre, aquella alma lacerada por mil padecimientos de todos géneros, reconoció su falta y se sometió rendida á la divina voluntad, sin que haya desmentido un solo instante su grande resignacion en los veinte y seis días que ha durado su penosa agonía. Grande ha sido la falta del sargento Alvarez, pero grande ha sido tambien su espiciacion. El

capellan del establecimiento D. Antonio de Zafra y Cantero, con un celo que le honra y una caridad verdaderamente cristiana, no se ha separado en tan largo tiempo del lado del paciente prodigándole todos los consuelos de nuestra Santa religion. Hemos visto mas de una vez las manos del joven sacerdote enlazadas con las del infeliz enfermo, estrechándolas éste contra su corazón al escuchar aquellas palabras llenas de unción y de ternura.

Aconsejamos á nuestro cofrade semanal titulado *El Enano*, que mude los versos con que encabeza su periódico, pues que están repetidos nada menos que la friolera de doce veces, y esto se hace pesado é insoportable á los lectores.

Los chiquillos de la plaza de Oriente se suben como gatos á las acacias, para coger de ellas los ramos de flores que se les antoja. Creemos que á los guardas tocaba evitar este abuso, y echar un buen mulatazo al que se propase de esta manera.

Ayer en la calle de Toledo riñó un aguador con un mozo de cordel, los cuales después de muchos preámbulos y dimes y diretes se separaron sin haberse tocado á la ropa. Hace ya mucho tiempo que es proverbial la sensatez y cordura de los buenos astures.

Segun informes que hemos podido adquirir, las jugadas de la loteria primitiva han subido en la extraccion pasada mas que en todas las que han tenido lugar de dos años á esta parte. La direccion ha recibido de las administraciones de Madrid y provincias, diez y siete mil ciento y cuatro listas, que, á veinte y cinco pagarés cada una, comprenden cuatrocientas veinte y siete mil seiscientas jugadas. Calculándose cada lista á tres duros, importa el valor de todas 51,332 duros. La aficion de los jugadores se va inclinando mas á la loteria antigua; al paso que va decayendo en la moderna.

Debe verse en la *Gaceta* de un momento á otro la órden de cesantía de mas de doscientos ó trescientos empleados. Si el gobierno se insinuara de esa manera lo menos por espacio de un año, podríamos decir que habia hecho alguna cosa que merezca calificarse con el nombre de regular.

Los empresarios modernos de la plaza de toros han dado en poner en los carteles un cláusula no conocida ni aun en los tiempos en que ca ganado que se lidiaba era bueno, y los precios de los asientos mucho mas baratos. Dicese que inutilizados los cinco picadores con que cuenta, no se podrá exigir que salgan otros. Con que si al primer toro van los cinco á la enfermería, adios corrida. La empresa actual como todas las empresas habidas y por haber, está obligada á que la lidiase lleve á cabo como se anuncia, sin andarse con condiciones dependientes de los azares, que son la base principal de estas funciones. Del mismo modo, viendo la docilidad con que el público se presta á sus exigencias, podría mañana decirnos que en el caso que murieran siete caballos, no podríamos pedir mas, ó que si se concluan las banderillas, no se banderillearian los toros restantes, y con otras ocurrencias por el estilo, que por cierto serian tan peregrinas como la que en este momento nos ocupa. Si los cinco picadores se inutilizan, que salgan diez, y si con los diez no hay bastante, el público que paga, y no muy barato por mas señas, tiene derecho á que se cumpla con él como se debe. Esta es una advertencia, la cual creemos que se tome en cuenta.

Entre las noticias curiosas de la exposicion de Londres que traen los periódicos de aquella capital, hallamos la siguiente:

«Un panadero de Londres, llamado Elliot, acaba de presentar un pastel cosmopolita, copia exacta del palacio de cristal, en cuya parte superior se ven cuatro pabellones en miniatura. Para justificar el título conviene que digamos que este pastel moástruo, que tiene la friolera de cinco pies de longitud, ha sido amasado con un millar de huevos de Francia, cien libras de manteca de Holanda, ciento ochenta y cuatro de azúcar de la India, ciento cuarenta y tres de harina de Inglaterra, trescientas ochenta de pasas de Patras, cincuenta y seis de limones de Portugal, noventa de España y sesenta de especias de Ceylan.

«Pesa novecientas veinte libras, y ha tardado en cocer cincuenta y siete horas y media.

«Este amásijo de delicados ingredientes se vende en detall para satisfaccion de los golosos.»

El día 23 del corriente á las 10 de la mañana debe verse en el juzgado de las Vistillas, sito en el patio de la Audiencia, la celebre causa contra los señores Lopez y Soler, sobre el desempeño de sus respectivos destinos en la facultad de medicina de esta corte. La parte que en este proceso tiene el respetabilísimo don Diego de Argumosa, hace que el público médico desee ver el término de dicha causa.

Tomamos del *Journal des Debats*, periódico de Paris, el siguiente párrafo que no puede menos de halagar á los entusiastas de nuestro baile nacional.

«La compañía de bailarines españoles se ha presentado ayer (15) en el teatro del Gimnasio Dramático, ante una numerosa concurrencia: el éxito brillante que ha alcanzado dejó atrás todas las esperanzas del público que desconfia en general de las reputaciones que llegan del extranjero. Es imposible formar una idea del entusiasmo que produjo. La Petra Cámara, sobre todo,

ha conseguido un triunfo brillantísimo con su gracia, su agilidad y su originalidad, desconocidas hasta ahora en nuestros teatros. La compañía española de baile dará únicamente diez representaciones. Es una desgracia para el Gimnasio, porque todo París arde en deseos de rendir homenaje a las notabilidades españolas.

El señor jefe político don Alejandro Castro, está ya casi restablecido, pues ayer se levantó y fué a ver por sí mismo la actitud de los estudiantes de la Universidad.

Segun tenemos entendido anda su mamente escasa el agua de las fuentes de Madrid. Con este motivo los pelayos están que ponen el grito en el cielo, pues dicen que no pueden servir a sus amos por causa de la escasez, y que estos incomodados, creyendo que consiste en los pobres astures los dejan, perdiendo por esto un parroquiano y la monita correspondiente.

Antes de ayer en la calle Ancha de San Bernardo se insolentó un cochero con un corrillo de estudiantes, quienes tomándose la justicia por sí mismos, le aplicaron una felpa de lo lindo y en tal extremo que se hubieron de romper mas de cuatro bastones en las costillas del auriga. Estamos seguros que con algunas lecciones como está, irian poco a poco entrando en vereda.

Una preñada de esas que andan la zeca y la meca por vender cualquier antigüalla, fue días pasados a casa de unos jóvenes a ver si ellos la querian comprar una cadena de oro para reloj. Estos se quedaron con ella con objeto de que la tasara un platero y poder ofrecer entonces algun dinero por ella; pero al ir así a efectuarlo se encontraron con que era nada menos que de metal de campanas, es decir, de puro cobre. La preñada ha vuelto por su prenda, y cuando aquellos le han contado el engaño ha mirado bien la cadena, y ha dicho que aquella no era la entregada a ellos, y si una de oro de toda ley. Los jóvenes al ver semejante salida casi quisieron tirarla por el balcon; pero pudo escaparse, y acompañada de un agente de policía volvió nuevamente a reclamar su cadena de oro fino. No sabemos lo que de esto habrá resultado, pero si tenemos noticia de que ayer dichos sujetos estaban citados a juicio de conciliación, ó iban a ser citados por lo menos.

Los Diarios de Valencia refieren los pormenores de una tragedia representada en aquella capital, cuyo teatro era la calle: actores los oficiales y aprendices de un taller de sastre: el asunto una canasta de formachets ó requesones; la víctima un frac. Hé aquí el caso.

Uno de los oficiales apostó con otro a que atándole ambas manos por la espalda a una reja, y tirándole con fuerza requesones a cuatro pasos de distancia, habia de coger con la boca tres requesones de cada cinco que le dieran en la cara. Hecha y aceptada la proposición, toda la gente de la tienda, que serian unos quince, arrojaron con algarazara las agujas y salieron a la calle, apoderándose de un formachets que pasaba a la sazón. Alaron al protagonista a una reja de la misma tienda, y situado el otro a la distancia convenida, iba recibiendo en la palma de la mano los proyectiles que le ponía el formacher, y los arrojaba con toda la fuerza de su brazo al de la apuesta.

Este hizo prodigios de habilidad, pero no tantos como se habia prometido; pues a pocos momentos era su cabeza y pecho un puro formachets. Sobre unas cinco docenas de requesones se consumieron en la fiesta; el paciente logró comerse catorce, y los restantes se aplastaron en su frente, ojos, nariz, boca y pecho, a excepción de unos cuantos que dieron en la pared ó se introdujeron por la reja. La algarazara era tal, que el maestro sastre tuvo que usar del lleno de su autoridad para hacer volver a su gente a la faena; pero no lo pudo conseguir completamente, pues la hilaridad habia tomado posesion de la tienda, y Dios sabe hasta donde hubiera llegado a no haberse presentado el fatal desenlace de la tragedia. Un desesperado grito, lanzado desde el interior de la tienda, hizo callar todas las bocas y volverse todos los rostros: al grito siguió una maldición, y a la maldición el maestro que se presentó ante los temerosos ojos de sus oficiales con un frac nuevecito en las manos chorreando partículas de formachets. La desgraciada prenda habia recibido la mayor parte de los proyectiles que se introdujeron por la reja.

Ayer habia como unos doscientos estudiantes en el piso principal de la Universidad, cuando fueron avisados que subia la policia con objeto de acometerles. Aquellos en menos de cinco minutos des-enladrillaron la mayor parte de los claustros, y armados ya con buenos pedazos de ladrillos se dirigieron hacia la puerta con objeto de defenderse de cualquier agresion. Los señores catedráticos Montalvan, Aguirre y Gólmayo, pudieron calmar a los escolares, quienes se metieron en sus clases, retirándose últimamente por la calle Ancha de S. Bernardo en pequeños grupos. La Universidad y sus contornos estaban cercados de salvaguardias y gente de policia.

El Mundo nuevo de ayer ha sido recogido de orden de la autoridad.

Leemos en el Orden la siguiente noticia que tenemos una satisfaccion en comunicar a nuestros lectores:

Las reuniones de los alumnos de la universidad y colegio de San Carlos de esta corte, de que nos ocupamos

ayer, parece que no tendrán ulteriores consecuencias. Segun nos manifestaron varios individuos que se acercaron anoche a nuestra redaccion, comisionados por sus compañeros de la clase de jurisprudencia y de medicina, obedeciendo a las prescripciones de su propia ilustracion y a las indicaciones de la prensa, determinaron acudir a las vias legales para resolver la cuestion. En efecto, en la tarde de ayer fué presentada a S. M. la reina por una comision de tan ilustrada clase una esposicion reverente, en la cual se esponen de una manera conveniente las razones que creen asistirla para formular la reclamacion. Tenemos que manifestar asimismo las protestas de su amor al orden que nos hizo la referida comision; la cual nos aseguró no ser cierta la reunion del campo de Guadalupe, como tampoco tumultuoso el espiritu que anima a los escolares.

Tenemos tanta mayor satisfaccion en consignar estas protestas, que creemos sinceramente, cuánto que no podemos menos de simpatizar con los dignos individuos de una corporacion a la que hemos pertenecido, y que constituyen las mas bellas esperanzas del pais.

Confiado en el buen sentido de que deben dar siempre pruebas los que se dedican a las carreras científicas, esperamos ver terminado pronto un incidente que, esplotado por intereses ajenos a los mismos, pudo llegar a ser desagradable.

En esta resolucioin ha debido influir mucho la conducta prudente y acertada del señor jefe político, el cual, aunque se encontraba postrado en cama por sus dolencias, abandonó el lecho para acudir a la universidad, donde con medidas conciliadoras supo inspirar la calma y el sosiego a los ánimos, de suyo fáciles de alterarse.

Despues de escritas las anteriores lineas, se nos ha dicho haber sido nombrado Rector de la Universidad el señor Gefe Político, cuya medida ha sido tan mal recibida por los estudiantes que parece se han decidido a no asistir a las clases mientras no se revoque. Esto nos manifiesta que no están los espíritus tan calmados ni satisfechos como asegura el Orden.

COSAS DE TOREROS.

Se nos ruega demos cabida en nuestras columnas al siguiente comunicado, que insertamos tal cual se nos ha remitido:

Habiendo llegado a noticia del picador Andrés Hormigo, que el de igual clase José Muñoz anda vertiendo ideas contra la opinion del que suscribe, éste está muy pronto a encerrarse en las plazas de Madrid ó Aranjuez a trabajar una corrida de las ganaderias que la empresa determine, y entonces el público podrá juzgar quien es mas picador trabajando los toros a palo seco en toda regla tomando la suerte en las tablas, tercios y medios y castigando segun el arte previene.

El picador Hormigo se sujeta al fallo de un público tan inteligente, y el producto del que pierda será destinado a los establecimientos de beneficencia a voluntad del E. S. jefe político.

Es muy extraño que un lidiador que vive del arte trate de perjudicar la opinion de un compañero y la honra de un funcionario público, cuando está en la plaza en la cabeza del toro y en el fallo de un público inteligente.

Madrid 22 de mayo de 1851.

ANDRES HORMIGO.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MAÑANA.

DIA 23. LA APARICION DEL APOSTOL SANTIAGO.—En el año del Señor de 844 mandando en España Ramiro, y siendo rey de los sarracenos Abderramen II, se dió en las comarcas de Albelda aquella célebre batalla entre moros y cristianos, que formará siempre una de las mas bellas páginas de nuestra historia. Eute santo se dejó ver milagrosamente en el combate, y peleando por sí, y dando fuerzas a sus españoles, ahuyentó los enemigos del nombre cristiano y los puso en precipitada fuga. Por cuyo suceso la iglesia de España reconoce al mismo Santo, no solo por patrono, sino tambien por padre de su fé y defensor de su Religion y de sus creencias.

Cuarenta horas en la iglesia de Sto. Tomás.

FIESTAS RELIGIOSAS.

Se celebrarán. En Jesus Nazareno, a su divino titular (por mañana y tarde).—En las Comendadoras de Santiago, a su glorioso apostol titular, por el capitulo de caballeros de la misma orden.—En el oratorio del Caballero de gracia, a Nuestra Señora del Carmen, el obsequio que todos los meses, por la tarde.—En San José, seguirá el setenario de reversiones al cristo del Desamparo, por la tarde.—Id. la trecena a San Francisco de Paula, en las Calatravas.—Principiará la suntuosa novena y funciones a María Santísima del Amor Hermoso, todo el dia, en Santo Tomás.—Continuarán las novenas de Santa Rita, por mañana y tarde, en Loreto y Santa Isabel.—Comenzará otra novena a Nuestra Señora de la Buenadicha, en su iglesia, donde proseguirá el mes de María por la tarde.—En las Trinitarias, por la tarde, oratorio de Cañizares, y en la bóveda de San Ginés, por la noche, los ejercicios que todos los viernes.—En las Arrepentidas y Servitas, la visita de cruces, por la tarde a las cinco.—Ademas seguirá la devocion de las flores a la Santísima Virgen María, por la

tarde, en el referido oratorio del Caballero de Gracia, Carboneras, San Antonio del Prado, y por la noche, en el Beaterio de San José, San Ignacio, La Pasión y en la Capilla de Chamberí.

ANUNCIOS.

EL INDICADOR (gratis.)

Préstamos sin comision a cesantes, jubilados, esclaustrados, viudas y demas clases pasivas que cobren en Madrid, sin mediar ni admitir encargados; sirviendo en el acto con equidad, decoro y sigilo compatibles. Despacho: todos los dias hasta las doce y media. Calle del Leon, núm. 4, entresuelo.

AGENCIA GENERAL DE MINAS.

Calle de los Jardines, núm 32, cuarto principal. BAJO LA DIRECCION DE DON PABLO PEREA.

En este establecimiento se procede a la formacion de una sociedad minera con el titulo de la Merendera, cuyo mineral es de plomo argentifero, y está situada en el término de Robledillo de la Jara, y arroyo del Villar, partido de Torrelaguna, en la provincia de Madrid.

Las condiciones para su formacion, registro y muestras, están de manifiesto en dicha Agencia, donde hay encargo de vender varias acciones de minas.

En la calle de Atocha, núm. 33, almacen de vinos y vinagre, se vende el vino de Valdepeñas a 34 rs. arroba; el de Villarrubia y otros pueblos a 30 rs., y vinagre de yema, superior, a 14 rs. arroba. Se advierte que llevando grandes cantidades se hará toda la rebaja posible. Tambien hay vinos de carinena, tinto de Aragon, blanco somonte y otras varias clases, todo a precios muy equitativos.

Combrillas a 22 rs.—En la paraguiteria francesa, calle de Preciados núm. 23, portal frente a la del Cándil, hay un bonito surtido de sombrillas de última moda, bastones, látigos y países, se hace toda clase de composturas de dichos objetos con la mayor limpieza y solidez. Tambien se compone loza, china y cristal.

Escuela general.—Colegio preparatorio para todas las carreras en locales independientes, clases espaciosas y ventiladas; se ofrece la enseñanza mas completa desde el párbulo al adulto de ambos sexos.

El reglamento se da en el mismo colegio, calle de Toledo, núm. 47, frente a S. Isidro.

En una casa de las calles mas céntricas de la corte, se ofrece una alcoba para un caballero solo, advirtiendole que no es casa de huéspedes y si de personas decentes. Dará razon el baciador que vive en la calle Mayor, número 97, portal.

Se venden seis docenas de sillas con su correspondiente sofá de nogal hechas de última moda, torneadas; el que guste tratar de ellas, pasará a la calle de San Gregorio, núm. 33, tienda de comestibles.

En la tarde del 20 a las cinco y media, se perdió un Perrito de casta americana, blanco, con todo el hocico esquilado y las puntas de las orejas canela, y en el caso tambien tiene algunas manchas del mismo color. se perdió en la calle Angosta de Peligros: la persona que lo haya recogido y lo entregue en dicha calle, Angosta al portero de la casa núms. 6 y 8, se le dará una buena gratificacion.

MERCADO.—ALHÓNDIGA DE MADRID.

Precios en el mercado de hoy.

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes Trigo, Cebada, and Algarrobas with prices in fanegas and reales.

BOLSA DE MADRID.

Operaciones del dia 21 de mayo de 1851.

Titulos del 3 por 100 36 1/4.—Titulos del 5 por 100 semestre corriente 16 1/4.—Cupones no llamados a capitalizar 8.—Deuda sin interés 6 5/8.

ESPECTACULOS.

TEATRO DEL DRAMA, calle de Valverde. Hoy miércoles 21 a las ocho y media de la noche.—Sinfonia.—El Frac verde, drama cómico en un acto.—Los dos amigos y el dote, drama de costumbres en un acto.—Un paseo a Bedlam.

GRAN COLECCION DE FIERAS. Hoy hay esposicion desde las diez de la mañana hasta las diez de la noche.

Editor responsable, D. M. MINUESA.

Imprenta de los Sres. MARTINEZ Y MINUESA, calle de la Cabeza, núm. 34.